

СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 45 (7137)
СРЕДА
24
ФЕВРАЛЯ
1943 г.
ЦЕНА № 20 КОП.

За три месяца Красная Армия освободила от врага территорию Воронежской и Сталинградской областей, Чечено-Ингушской, Северо-Осетинской, Кабардино-Балкарской и Калмыцкой Автономных Республик, Ставропольского и Краснодарского краев, Черкесской, Карачаевской и Адыгейской Автономных областей, почти всю Ростовскую, Харьковскую и Курскую области.

Началось массовое изгнание врага из Советской страны.

(Из приказа Верховного Главнокомандующего).

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

23 февраля 1943 года

№ 95

г. Москва.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! Сегодня мы празднуем 25-ую годовщину существования Красной Армии.

Прошло четверть века с тех пор, как была создана Красная Армия. Она была создана для борьбы с иностранными захватчиками, стремившимися поработить нашу страну. 23-е февраля 1918 года, когда отряды Красной Армии наголову разбили под Псковом и Нарвой войска немецких захватчиков, было объявлено днем рождения Красной Армии.

В 1918—1921 гг. в упорной борьбе против иностранных захватчиков Красная Армия отстояла честь, свободу и независимость нашей советской родины, отстояла право народов нашей страны строить свою жизнь так, как учил великий Ленин.

В течение двух десятилетий Красная Армия охраняла мирный созидательный труд советского народа. Народы нашей страны никогда не забывали о посягательствах чужеземных захватчиков на нашу землю и неустранно забывали об укреплении мощи Красной Армии, оснащали ее первоклассной боевой техникой и любовно выращивали кадры советских воинов.

Красная Армия есть армия защиты мира и дружбы между народами всех стран. Она создана не для завоевания чужих стран, а для защиты границ советской страны. Красная Армия всегда относилась с уважением к правам и независимости всех народов.

Но в июне 1941 года гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну, грубо и подло нарушила договор о ненападении. И Красная Армияоказалась вынужденной выступить в поход, чтобы отстоять свою родину против немецких захватчиков и изгнать их из пределов нашей страны. С этого времени Красная Армия превратилась в армию смертельной борьбы с гитлеровскими войсками, в армию мстителей за насилия и унижения, причиняемые немецко-фашистскими подлецами нашим братьям и сестрам в оккупированных районах нашей родины.

25-ю годовщину своего существования Красная Армия встречает в решающий момент Отечественной войны против гитлеровской Германии и ее прислужников—итальянцев, венгров, румын, финнов.

Прошло 20 месяцев, как Красная Армия ведет беспримерную в истории героическую борьбу против нашествия немецко-фашистских полчищ. Ввиду отсутствия второго фронта Европе Красная Армия несет одна вся тяжесть войны. Тем не менее Красная Армия не только устояла против яростного немецко-фашистского полчища, но и стала в ходе войны грозой для фашистских армий.

В тяжелых боях летом и осенью 1942 г. Красная Армия преградила путь фашистскому зверю. Навсегда сохранил наш народ память о героической обороне Севастополя и Одессы, об упорных боях под Москвой и в предгорьях Кавказа, в районе Ржева и под Ленинградом, о величайшем в истории войн сражении у стен Сталинграда. В этих великих сражениях наши доблестные бойцы, командиры и политработники покорили неувядаемой славой боевые знамена Красной Армии и заложили прочный фундамент для победы над немецко-фашистскими армиями.

Три месяца назад войска Красной Армии начали наступление на подступах Сталинграда. С тех пор инициатива военных действий находится в наших руках, а темпы и ударная сила наступательных операций Красной Армии не ослабевают. Ныне Красная Армия в тяжелых условиях зимы наступает по фронту в 1.500 километров и почти везде достигает успехов. На севере, под Ленинградом, на Центральном фронте, на подступах к Харькову, в Донбассе, у Ростова, на побережье Азовского и Черного морей Красная Армия наносит удар за ударом гитлеровским войскам. За три месяца Красная Армия освободила от врага территорию Воронежской и Сталинградской областей, Чечено-Ингушской, Северо-Осетинской, Кабардино-Балкарской и Калмыцкой Автономных Республик, Ставропольского и Краснодарского краев, Черкесской, Карачаевской и Адыгейской Автономных областей, почти всю Ростовскую, Харьковскую и Курскую области.

Началось массовое изгнание врага из советской страны.

Что изменилось за эти три месяца? Откуда такие серьезные успехи у немцев? Где причины этих неуспехов?

Изменилось соотношение сил на советско-германском фронте. Дело в том, что фашистская Германия все более и более истощается и становится слабее, а Советский Союз все более и более развертывает свои резервы и становится сильнее. Время работает против фашистской Германии.

Гитлеровская Германия, заставившая работать на себя военную промышленность Европы, до последнего времени имела превосходство против Советского Союза в технике и прежде всего в танках и самолетах. В этом было ее преимущество. Но за 20 месяцев войны положение изменилось. Благодаря самоотверженному труду рабочих, работников, инженеров и техников военной промышленности СССР, за время войны возросло производство танков, самолетов, орудий. За это же время враг понес на советско-германском фронте огромные потери в боевой технике, в особенности в танках, самолетах и орудиях. Только за три месяца наступления Красной Армии зимой 1942—1943 года немцы потеряли свыше 7000 танков, 4000 самолетов, 17000 орудий и много другого вооружения.

Конечно, немцы постараются покрыть эти потери, но это не так легко будет сделать, так как потребуется не мало времени для того, чтобы противник сумел восполнить эти огромные потери в технике. А время не ждет.

Гитлеровская Германия начала войну против СССР обладая численным превосходством отмобилизованных и готовых к бою войск в сравнении с Красной Армией. В этом было ее преимущество. За 20 месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В оборонительных и наступательных боях Красная Армия за время войны вывела из строя до 9 миллионов немецко-фашистских солдат и офицеров, из них—не менее 4 миллионов убитыми на поле боя. Полностью разгромлены румынская, итальянская и венгерская армии, брошенные Гитлером на советско-германский фронт. Только за последние 3 месяца разбито Красной Армией 112 дивизий противника, при этом убито более 700 тысяч пленено более 300 тысяч человек.

Конечно, немецкое командование примет все меры, чтобы покрыть эту колоссальную убыль. Но, во-первых, слабым местом немецких армий является нехватка людских резервов, виду чего неизвестно, из каких источников будет покрыта эта убыль. Во-вторых, если даже предположить, что немцы наскребут всеми прав-

дами и неправдами нужное количество людей, потребуется немало времени для того, чтобы собрать и обучить их. А время не ждет.

Гитлеровская армия вступила в войну против Советского Союза, имея почти 2-хлётний опыт ведения крупных военных операций в Европе с применением новейших средств войны, Красная Армия в первый период войны, естественно, не имела еще и не могла иметь такого военного опыта. В этом состояло преимущество немецко-фашистской армии. За 20 месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В ходе войны Красная Армия стала кадровой армией. Она научилась быть врага наверняка с учетом его слабых и сильных сторон, как этого требует современная военная наука. Сотни тысяч и миллионы бойцов Красной Армии стали мастерами своего оружия, —винтовки, сабли, пулемета, артиллерии, минометного дела, танкового дела, саперного дела, авиации. Десятки тысяч командиров Красной Армии стали мастерами вождения войск. Они научились сочетать личную отвагу и мужество с умением руководить войсками на поле боя, отречившись от глупой и вредной линейной тактики и став прочно на почву тактики маневрирования.

Нельзя считать случайностью тот факт, что командование Красной Армии не только освобождает от врага советскую землю, но и не выпускает врага живым с нашей земли, осуществляя такие серьезные операции по окружению и ликвидации вражеских армий, которые могут послужить образцом военного искусства. Это, несомненно, —признак зрелости наших командиров.

Не может быть сомнения, что только правильная стратегия командования Красной Армии и гибкая тактика наших командиров-исполнителей могли привести к такому выдающемуся факту, как окружение и ликвидация огромной отборной армии немцев в составе 330 тысяч человек под Сталинградом.

У немцев в этом отношении далеко не все благополучно. Их стратегия дефектива, так как она, как правило, недооценивает сил и возможностей противника и переоценивает свои собственные силы. Их тактика шаблонна, так как она старается подогнать события под тот или иной параграф устава. Немцы аккуратны и точны в своих действиях, когда обстановка позволяет осуществлять требования устава. В этом их сила. Немцы становятся беспомощными, когда обстановка усложняется и начинает "не соответствовать" тому или иному параграфу устава, требуя принятия самостоятельного решения, не предусмотренного уставом. В этом их основная слабость.

Таковы причины, определившие поражение немецких войск и успехи Красной Армии за последние три месяца.

Из этого, однако, не следует, что с гитлеровской армией по-конечно и Красной Армии остается лишь преследовать ее до западных границ нашей страны. Думать так—значит предаться неумному и вредному самообольщению. Думать так—значит переоценивать свои силы, недооценивать силы противника и власть в авантюризме.

Враг потерпел поражение, но он еще не побежден. Немецко-фашистская армия переживает кризис ввиду полученных от Красной Армии ударов, но это еще не значит, что она не может оправиться. Борьба с немецкими захватчиками еще не кончена,—она только развертывается и разгорается. Глупо было бы полагать, что немцы покинут без боя хотя бы километр нашей земли.

Красной Армии предстоит суровая борьба против коварного, жестокого и пока еще сильного врага. Эта борьба потребует времени, жертвы, напряжения наших сил и мобилизации всех наших возможностей. Мы начали освобождение советской Украины от немецкого гнета, но миллионы украинцев еще томятся под гнетом немецких поработителей. В Белоруссии, Литве, Латвии, Эстонии, в Молдавии, в Крыму, в Карелии пока еще ходят захватчики и оккупанты и их прислужники. Вражеским армиям нанесены мощные удары, но враг еще не побежден. Немецкие захватчики яростно сопротивляются, переходят в контратаки, пытаются задержаться на оборонительных рубежах и могут пуститься на новые авантюры. Вот почему в наших рядах не должно быть места благодушию, беспечности, зазнайству.

Весь советский народ радуется победам Красной Армии. Но бойцы, командиры и политработники Красной Армии должны твердо помнить заветы нашего учителя Ленина: "Первое дело не увлекаться победой и не кичиться, второе дело — закрепить за собой победу, третье — добрьи противника".

Во имя освобождения нашей родины от ненавистного врага, во имя окончательной победы над немецко-фашистскими захватчиками, — ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Неустанно совершенствовать боевую выучку и укреплять дисциплину, порядок и организованность во всей Красной Армии и в Военно-Морском Флоте.

2. Усилить удары по вражеским войскам, неустанно и упорно преследовать врага, не давать ему закрепляться на оборонительных рубежах, не давать ему отдыха ни днем, ни ночью, резать коммуникации врага, окружать вражеские войска и уничтожать их, если они отказываются сложить оружие.

3. Шире разуть пламя партизанской борьбы в тылу врага, разрушать коммуникации врага, взрывать железнодорожные мосты, срывать переброску неприятельских войск, подвоз оружия и боеприпасов, взрывать и поджигать воинские склады, нападать на неприятельские гарнизоны, не давать отступающему врагу скрыться в селах и городах, помогать всеми силами, всеми средствами наступающей Красной Армии.

В этом залог нашей победы.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствуя и поздравляю вас с 25-ой годовщиной Красной Армии.

Да здравствует наша великая Родина!

Да здравствует наша славная Красная Армия, наша доблестный Военно-Морской Флот, наши отважные партизаны и партизанки!

Да здравствует партия большевиков, вдохновитель и организатор побед Красной Армии!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

И. СТАЛИН.

ТЕЛЕГРАММА ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО
ВООРУЖЕННЫМИ СИЛАМИ СССР ТОВАРИЩА И. В. СТАЛИНА
МИТИНГУ В ЛОНДОНЕ 21 ФЕВРАЛЯ 1943 ГОДА В ЧЕСТЬ
25-ЛЕТНЕЙ ГОДОВЩИНЫ КРАСНОЙ АРМИИ

От имени вооруженных сил Советского Союза приветствую в благодарю в лице Вашего митинга всех граждан и гражданок Великобритании, отмечающих 25-летнюю годовщину Красной Армии.

Это проявление дружественных чувств английского народа к армии советского народа укрепляет нашу уверенность в близости этого момента, когда вооруженные силы наших стран совместными наступательными действиями сокрушат нашего общего врага.

И. СТАЛИН.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ XXV ГОДОВЩИНЕ КРАСНОЙ АРМИИ

Накануне славной XXV годовщины Красной Армии в городском театре состоялось торжественное заседание городского Совета депутатов трудящихся.

С докладом о двадцатипятилетии Красной Армии выступил товарищ Заславский. Ирский, содержательный доклад выступает с определенным вниманием. Чаще в зале вспыхивает буря аплодисментов, когда докладчик упоминает имя великого вождя и полководца товарища Сталина, говорит о победах доблестных советских войск, о славных воинских подвигах Красной Армии. Этим традиционно отмечается заседание.

Следует задрачивать красными постами. В глубине сцене барабаны и барабанщики—организаторы и руководители Красной Армии. За столом президиума—секретари горкома ВКП(б). Кондаков, Познер, Маркин, председатель горкома т. Анишин, представители партийных и общественных организаций.

Торжественное заседание открыто секретарем горкома партии товарищем Кондаковым. Он говорит о победах доблестных советских войск, о славных воинских подвигах Красной Армии. Это слово прерывается аплодисментами в честь славных советских воинов, в честь организатора победы великого Сталина.

Заседание приветствует пионеры. Они разносят о своих достижениях, о помощи Красной Армии. Слова благодарности великому Сталину—организатору побед Красной Армии, громко раздаются в зале. Зал аплодирует.

Под неуклонный гром аплодисментов принимается текст приветствия великому Сталину.

После заседания состоялся большой концерт художественной самодеятельности.

От Советского Информбюро Вечернее сообщение 22 февраля

22 февраля на Украине наши войска овладели городом Тростянец, рай. центром Большой Писаревки и заняли ряд населенных пунктов.

На Кубани наши войска заняли крупные населенные пункты Холмская, Ахтырская, Чернобереская и другие.

На других участках фронта наши войска вели бой на прежних направлениях.

♦ 21 февраля частями нашей армии на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 100 немецких автомашин с боеприпасами, подавлено огонь 5 артиллерийских батарей, взорвано 2 склад

ФРОНТОВИКИ—ЗЕМЛЯКАМ

ПОД ГРАДОМ ПУЛЬ И СНАРЯДОВ

Несколько месяцев я нахожусь на фронте. Часто под сокрушительным огнем артиллерии приходится восстанавливать связь, перебить вражеским снарядом. Уже такое наше дело связистов, чтобы обеспечивать связь, тем самым позволяя нашим войскам продвигаться вперед. Вот несколько случаев из моей боевой жизни.

...Противник навел артиллерийский огонь зажигательными снарядами. Я с группой связистов тушил огонь и в то же время держал связь наших батарей с наблюдательным пунктом. Фашисты стреляли недолго. Наша батарея быстро накрыла огневую точку противника. Вскоре фашисты с другого места открыли огонь. Их снаряды ложились беспорядочно. Была перебита линия связи. Я получил приказ восстановить

Н. Пащенко.

Полевая почта № 389.

СОГРЕТЬЕ ЗАБОТОЙ ТЫЛА

В день славной годовщины—XXV летия Красной Армии шло горячий фронтовой привет землякам-костромичам. Находясь в рядах действующей Красной Армии и выполняя священный долг перед родиной, мы не щадим своей жизни, ведем ожесточенную борьбу с фашистами. Переходя в наступление и ввязав инициативу в свои руки, Красная Армия гонит гитлеровскую банду все дальше и дальше на запад, освобождая от немецкого ига город за городом, село за селом.

В нашей стране тыл и фронт еди-

477 полевая почта.

ЗАБОТА О ЗАЩИТНИКАХ РОДИНЫ

Велика и почетна работа медиков и других работников в лице отечественной медицины. Советские врачи и сестры привозят быстро возвращающую в строй воинов Красной Армии. Медицинские работники госпиталя, где начальником И. Ф. Фельдман, с честью выполняют эту работу. Врачи И. Ф. Маноров, М. А. Чернова и許多 другие супоры выезжают

Г. Жиров.

ДЕВУШКИ С ЗАВОДА

Девушки—работницы завода «Рабочий металлист» В. Булатова, Е. Калинникова, Т. Привалова ежедневно посыпают раненых бойцов и командиров в подшлемном госпитале. Когда они приходят на палату, каждый из нас рад патриоткам, которые ведут задушевые беседы, пи-

М. Романов.

ПИСЬМА.

Их на заводе сотни. От родных, близких, от товарищей по работе, прошлых альбомов, а то и неизвестных. Но больше всего писем от членов коллектива завода, от бойцов, командиров и политработников действующих частей Красной Армии. Простые, скромные слова скрыты в них, слова благодарности за то, что их помнят и не забывают, что коллектив заботится о них, слова благодарности за выпущенную продукцию, за ту помощь, какую коллектив завода оказывает фронту. В падубии, в заводе, в комитете ВЛКСМ, у директора завода т. Замского таких писем хранятся по несколько десятков. Перечитывая их и стены коллектива завода, можно, как по страницам большой и интересной книжки, проследить ход великой отечественной войны, самоотверженный труд коллектива завода за это время.

Вот немногое поражение от времени письмо майора И. К. Селуянова. Оно датировано еще концом 1941 года. Коллектив только что занял майорской завод, побывал, посмотрелся в новом месте, послал первую партию своей продукции на фронт. Как она привнесла по духу нашим бойцам и командирам и насколько гордился этот «гостинец» показался фронтам, отступившим в то время от Москвы, поглощенным т. Селуянов.

«Подрывали коллектив с быстрым, двенадцатидневным монтажем завода, досрочно выполнив план IV квартала»,— пишет майор т. Селуянов. — Передайте мой привет коллегам завода за то, что он сумел добиться увеличения выпуска продукции для фронта в 9 раз, по сравнению с довоенным временем. Бренко любят бойцы Красной Армии выше производства. С помощью ее бойцы часто, в которой и служу, горят виноваты фашистской воинской пропагандой из красной столицы—Москвы. Я проезжал по многим военным дорогам—всюду они защищены бронепоездами немцами автома-

Подготовка значков «Моряк»

В честь годовщины XXV Красной Армии при клубе военно-морского флота горсовета освобождения организуются кружки для подготовки значков «Моряк». Организована первая группа, в которой будет заниматься 60 мальчиков и девочек школьного возраста.

Подготовка значков «Моряк» из материалов и школьников имеет большие

Именинники

Сегодня поздравления

Летят во все концы,—

Сегодня именинники

Советские бойцы.

Отчизна-мать приветствует

Отважных сыновей—

Своих бойцов и маршалов,

Своих богатырей.

— Привет вам, именинники

Защитники моя,

От всей огромной Родины,

От всей большой семьи.

Привет вам, именинники,

О братьев и сестер,

О солнышко советского,

О всех морей и гор.

Сегодня поздравления

Летят во все концы,—

Сегодня именинники

Советские бойцы.

Пехоты, танки, конница,

Зенитчики, корабли

Отклинулись на ласковый

Привет родной земли.

Забегали на наводчики

У грозных батарей,

И боевые летчики

Летят еще быстрей.

Стреляют метче снайперы,

Верный разят штыки,

Саперы неустанные

Быстросят кладут мостки.

— Спасибо тебе, Родина,

За ласку и привет!

Мы праздник свой отпразднуем

Десятками побед!

Поймут на шкуру собственой

Фашисты-стервцы,

Что яничко именинники

Советские бойцы!*

Вы постоите сумвта

За Родину свою!

Успехи вам радости,

Победы вам в бою!

Так Родина могучая

Приветствует бойцов,

И точно гром доносится

Став со всеми концами.

Пехоты, танки, конница,

Зенитчики, корабли

Отклинулись на ласковый

Привет родной земли.

Забегали на наводчики

У грозных батарей,

И боевые летчики

Летят еще быстрей.

Стреляют метче снайперы,

Верный разят штыки,

Саперы неустанные

Быстросят кладут мостки.

— Спасибо тебе, Родина,

За ласку и привет!

Мы праздник свой отпразднуем

Десятками побед!

Поймут на шкуру собственой

Фашисты-стервцы,

Что яничко именинники

Советские бойцы!*

Вас. ЛЕБЕДЕВ-КУМАЧ.

Показательный сбор

21 февраля состоялся показательный

сбор пионеров 25 средней школы, по-

священный XXV годовщине Красной

Армии. Под звуки марша стройных

ради, отчеканивая каждый шаг,

входит в зал пионеры. Иржи галстук

на груди у каждого из них. Радостью

и очарованием улыбки озаряют лица

ребят. Да и как не радоваться!

Сегодня они отмечают великий дату—

деньги пять лет существования наше-

вой доблестной Красной Армии. Сегод-

ня особенное радостное празднование эту

дату, когда наши славные защитники

и каждый день проявляются все даль-

ше и дальше на запад.

Как только зал наполнился пионер-

ским штабом дружий и старшей

пионерской яркой.

Пионерам есть о чем рапортовать:

они пришли с целями показать!

и в учебе в ХХV годовщине Красной

Армии. Из десяти отрядов—8 имеют

100 проц. успешность. Пионеры при-

нимают активное участие во всех про-

водимых школьных мероприятиях. Ко-

дню Красной Армии все десять отрядов

приготовили по посыпке для добав-

ственных защитников. Ребята вложили в

все выпущенные ими посыпки штыки,

воротнички и другие вещи. Каждый

посыпка красно оформлена. К великой

годовщине пионеры выпустили празд-

нический номер стенной газеты.

После сбора состоялась художест-

венная часть и массовые игры и тан-

цы. Г. Васильева.

Пионеры—Красной Армии

Педагогический коллектива 31 школы

посыпал родителям-фронтовикам

ряд писем, сообщая о школьных успе-

хах их детей.

Пионерские дружинки брали обя-

зательства собирать ко дню Красной

Армии большое количество металло-

лом и верхушек картофеля. Особенно

активно проходил сбор металла в

Ленинградском районе. 27 школа за

последние дни для собрала 7000 кг.

металлом. Сбор верхушек картофе-

ля лучше всех прошел в 32 школе.

Почти все пионерские дружинки

города приготовили ко дню Красной

Армии концерт для подшефных

госпиталей.

Окончившие 7 классов сре-

дней школы с отметками "отлично" и

"хорошо" по основным предметам при-

нимаются на I курс без испытаний.

Окончившие 9 и 10 классов средней

школы принмаются на II курс без испы-

таний.

Прием заявлений до 1-го марта.

Испытания—25 февраля.

Начало занятий с 1-го марта с. г.

Иногородние обеспечиваются общежитием и постель-

ными принадлежностями.

При техникуме имеется столовая.

Столовая работает с 7-00 до 22-00.

Обращаться в столовую: Пят